



聚人心

河南经济“品质”将迎来质的飞跃

昨天,中原经济区规划编制启动会在郑州举行,这标志着中原经济区建设进入关键阶段。中原经济区规划编制的意义是什么?会给区域内的城市发展带来什么样的机遇?它们在发展中需要注意哪些问题?昨日,本报记者采访了我省部分专家学者,从多个角度对中原经济区规划编制启动进行解读。

记者 胡审兵 李丽君 见习记者 赵柳影 实习生 王平

中原经济区建设 需要软实力的强大支撑

河南财经政法大学经济伦理研究中心主任、教授 乔法容

中原经济区规划编制正式启动,而提升文化软实力,是中原经济区建设中一项十分重要的战略任务。

《中原经济区建设纲要(试行)》、《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》等文件均确立了“弘扬中原大文化,增强文化软实力”,“构建独具特色的文化支撑体系,大力推动文化大发展大繁荣”的长远目标,河南省“十二五”规划绘制了“推动中原文化走向世界”的宏伟蓝图,从而为中原经济区的文化建设、进一步提升软实力指明了前进的方向。

中原经济区的软实力包括文化、价值观、教育、法律环境、制度建设等要素,这些构成了中原经济区的“区域软实力”。

在当今的区域竞争中,建立在区域文化、政府公共服务(服务制度和服务行为)、人力素质(居民素质)等非物质要素之上的区域政府公信力、区域社会凝聚力、特色文化的感召力、居民创造力和对区域外吸引力等力量的总和而形成的这种“软”的力量,能够吸引区域外的生产与消费要素,协调本区域社会经济系统的运作,提升本区域社会、政治、经济和文化的发展品位,大大提高区域竞争力,从而为区域经济社会的和谐、健康、跨越式发展提供有力的保证。

以“新型三化”为特征的硬实力建设与中原经济区软实力的建设,两者是相辅相成、相得益彰的。中原文化浓缩华夏上下五千年的文明史,历史文化资源极为厚重,愚公移山精神、焦裕禄精神、红旗渠精神和新时期的“三平”精神,都是中原经济区建设和中部振兴的强大精神动力。

大企业走进来 本地企业走出去 物流业迎来良好的机遇

河南工业大学管理学院物流系主任 王焰

8月7日,中原经济区规划编制启动会在郑州召开,基本确定涵盖5个省30个地级市2个县的中原经济区范围。这也标志着中原经济区建设从一张宏伟壮观的“蓝图”变成一张实实在在的“地图”。

提起此次启动会,王焰显得颇为兴奋:“启动会的召开,是中原经济区建设迈出的重要一步,说明中原经济区建设不只是停留在‘说’的层面上,而是开始落地和行动,变为如何‘做’。”

随后,结合自身的专业,王焰向记者讲述了中原经济区建设与物流业之间的关系。“构建中原经济区,使国家产业布局倾向河南,更多地布局在河南,先进的制造业将有效地促进我省工业的发展,提升我省物流业的发展,从而反哺农业,保障农业生产和粮食安全。”王焰说,物流业可以说是中原经济区发展的一个重要支撑。同时,此次启动会的召开,对于物流业来说,也产生了新的机遇。

“物流业是战略性的新兴产业,是第三产业,河南省第三产业比重不高。如果我们对于服务业的需求层次和升值性都达不到较高水平,那么,物流企业想提供高质量服务,提高有附加价值的服务,那是很难的。”王焰说,然而,此次启动会的召开,让以河南为代表的中原地区形成了集聚效应,不管是招商引资,还是向外推销,都可以借助中原经济区建设的头衔,按照编制的详细规划,来提高自己的名气和品牌。这样,会有越来越多的大企业进驻河南,进驻中原地区,有越来越多的本地企业走出“省门”,甚至“国门”,对于物流业,对于河南经济的发展都是一个很好的机遇。

这是对河南经济“品质”的提升

郑州大学商学院教授、MBA讲师 周修亭

今年是中原经济区建设的开局之年,昨天又传来好消息,中原经济区规划编制的启动,使上升为“国家战略”的中原经济区建设,由“战略蓝图”发展为“建设地图”迈出了更加坚实的步伐。

这就意味着,中原经济区建设已经有了一个明晰的时间表,建设目标非常明确。我认为,在中原经济区建设大的战略框架之下,河南的经济品质将会会有一个质的飞跃和跨越式的提升。

一是对河南农业经济品质的提升。河南是农业经济大省,在不以牺牲农业和生态为基础的战略思路指引下,中原经济区建设中,一些大的现代农业、高效农业、生态农业产业化项目会如雨后春笋般出台,将大大改善我省传统的农业产业结构,提升农业经济的品牌价值和农业产品的附加值。

二是对河南工业经济品质的提升。中原经济区建设,会吸引和带来大量的工业产业项目投资建设,尤其是一些高科技、新能源、新材料、高附加值的产业和产品,这将会大大促进河南传统资源经济向品牌经济的提升,并迅速调整河南传统的工业结构;在中长期发展目标内,河南将成为新型现代工业的投资热土,新的能源基础建设会带动大量的新型产业集聚区建设,形成中部产业、行业人才高地,吸引大量的资源、技术、物流等,从而带动和拉长相关产业链条,形成更加完整的新型工业化体系。

三是对中原文化产业的提升。河南是文化大省,在中原经济区建设中,中原文化产业高地将会吸引国内外不同的文化产业形态前来投资与融合,改善河南本土文化产业的结构,增加新的文化产业形态,丰富河南文化产品,并提高文化产品质量,提升河南文化产业整合资源和利用先进资源的能力,从而提升河南文化经济的品质。

五个省之间的联系 会日益紧密

郑州航空工业管理学院教授 金真

对于中原经济区建设,金真很有研究。同时,8月7日,在郑州举行的中原经济区规划编制启动会,金真也亲临现场。

“目前,详细的规划内容还正在讨论和制定当中,但是中原经济区建设正在一步步落实和细化。”金真教授说,近来,中原经济区建设可以说已深入到每个郑州人的心中,大家都希望能够借助这一战略机遇,让以河南为代表的中原地区的经济发展更上一个台阶和层面,而此次启动会,就是让大家的希冀逐步变为现实。

金真说,在谋划建设中原经济区的过程中,河南明确提出持续探索走一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的,以新型城镇化引领、以新型工业化为主导、以新型农业现代化为基础的三化协调科学发展的路子,而此次启动会也会使这条路子更加具体化,并且上升到更高的一个层面。

另外,虽然中原经济区建设具体的详细规则还没出台,但其所包含的范围已经初步确定,以河南为主体涵盖5个省30个地级市以及2个县。“既然捆绑为统一的经济体,那么,不管是交通线路,还是经济发展,这5个省之间的联系都会日益紧密,这也为河南的进一步发展增添了几个兄弟和帮手。”金真说。

规划编制更利于河南 高新产业的发展

郑州航空工业管理学院副教授、博士 刘振

“中原经济区规划编制后,利用区位优势可以更好地整合资源,有利于制造、信息产业的发展,运输成本也可以大大降低。”刘振说,当前中国的市场也是世界的市场,而中原经济区地处中国中部,后市发展潜力巨大。

刘振对高新技术产业技术创新研究较多。“我去年来到郑州航空工业管理学院,之前在广东待了8年,由于所处的地理位置不同,河南产业发展不能像沿海省市那样大搞代加工产业,而且由于缺水,需要发展资源节约型的产业。”刘振说。

在中原经济区规划编制后,政府部门要注意提高办事效率,简化办事流程,做好体制创新。河南拥有人才资源,要注意做好产学研结合,理顺分配机制,促进河南高新技术产业的快速发展。

除了引进人才,刘振建议,河南还要利用有限的资金对企业出台一些扶持政策,比如金融扶持以及政府采购等,这些举措有利于河南本地高新产业的进一步发展。